

## ЗАГАДКА ОДНОГО БЮСТА (ПО ДОКУМЕНТАМ ГАРФА)

Силаев А.Д.

Общественная организация Российский Центр родословия, Улица Большая Полянка, 37;  
8(903)159-24-19, sasha-silaev@mail.ru

В 2023 г. исполняется 170 лет со дня смерти Фёдора Петровича Гааза — московского врача немецкого происхождения, филантропа, известного как «святой доктор», в 2024 г. исполняется 115 лет со дня установления бюста доктора Гааза работы скульптора Н.А. Андреева в Малом Казённом переулке во дворе бывшей «Полицейской больницы» (ныне ФГАУ «НМИЦ здоровья детей» Минздрава России) по инициативе главврача С. В. Пучкова.

Занимаясь поиском документов по архивным фондам ГАРФА, удалось найти один интересный документ «О разрешении поставить бюст Доктора Московских тюремных больниц Гааза в Главном больничном корпусе».

В документе идёт переписка между начальником Главного тюремного управления Михаилом Николаевичем Галкин-Враским и Московскими генерал-губернаторами Перфильевым Василием Степановичем и Дмитрием Сергеевичем Сипягиным между 1886-1896 гг. об установке бюста Ф.П. Гаазу.

В документе также представлен для большей убедительности в важности установки бюста Фёдору Петровичу Гаазу отчёт о публичной лекции Анатолия Фёдоровича Кони о Гаазе, прочитанная им 27 января 1891 г.

Документ заканчивается на письме А.Ф. Кони от Главного тюремного управления из него так и не понятно собирались или нет установить бюст Гаазу. Бюст Ф.П. Гаазу по каким то причинам так и не был установлен в конце XIX в. там, где планировалось.

Бюст доктору Гаазу работы Н. А. Андреева был установлен лишь в 1909 году в Малом Казённом переулке во дворе бывшей «Полицейской больницы» по инициативе главврача Сергея Васильевича Пучкова. На памятнике — девиз доктора Гааза «Спешите делать добро».

### Литература.

1. ГАРФ. Ф. 122. Оп. 1. Д. 1326. Л. 1-14.